

### 紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年

1945年9月2日，日本代表團在美國軍艦「密蘇里」號簽署投降書，標誌第二次世界大戰正式結束。事隔75年，美國國防部長埃斯珀前日出席紀念活動時，把當年與蘇聯結盟對抗軸心國一事拋諸腦後，反而強調二戰後西方「抗蘇」歷史，更在沒有點名中國之下，揚言世界秩序及價值觀面臨新挑戰，美國盟友需共同應對。

埃斯珀前日在珍珠港登上已退役的「密蘇里」號甲板，發表二戰紀念演說。由於疫情關係，只有11名美國老兵出席活動，較原定逾100人少。

#### 「駁印太守護西方價值」

埃斯珀表示，美國逾2,400人在日本偷襲珍珠港時死亡，形容二戰是人類歷史轉捩點，是「全球對抗暴政與壓迫」的戰爭，造成逾7,000萬人死亡，美國及盟友均蒙受無法想像的損失，但沒有提及蘇聯、中國、英國、法國等同盟國的名字。

埃斯珀更隨即把演說內容轉向「反共」，稱二戰徹底改變全球勢力平衡，營造國際秩序的新輪廓，「為隨後馬上開始，並持續數十年的對抗蘇聯共產主義鬥爭，作好充分準備。」

埃斯珀揚言，美國將一如1941年一樣，向「熱愛自由的國家」保證對抗一切敵人、保衛朋友，形容與盟友共享民主、自由、人權等共同價值。埃斯珀稱有人挑戰現時的國際秩序，並點名日本、韓國、澳洲、印度、新西蘭等印太地區國家，揚言美國將加強與日本、韓國、澳洲、印度、新西蘭等印太地區國家的關係。

#### 美司令鼓吹「中國威脅論」

同場的美軍印太司令部司令戴維森表示，二戰紀念日標誌美國及其盟國使暴力、悲劇、戰鬥、損失，變成勝利、自由、和平，亦奠定以規則為本的國際秩序，成為過去75年世界和平的基礎。

戴維森在演說中話鋒一轉批評中國，指控中國企圖改變國際秩序，把中國的權力強加於國際法之上，「北京正在傾力挑戰以規則為基礎的國際秩序」，形容中國對印太地區構成「戰略威脅」。屬日裔的夏威夷州州長伊藝則稱，二戰是大型的全球戰爭，所有人均為之觸動，但最終由擁有自由民主信念的一方勝出。

#### 《華郵》：美重演孤立主義

《華盛頓郵報》早前刊登評論文章，批評美國特朗普未有汲取二戰的教訓，反而發動對中國的「新冷戰」，並與伊朗交惡，甚至要求美國減少對德國駐軍，其「美國優先」行徑正重演1930年代的孤立主義，恐造成惡果。

■ 二戰時期，美國軍官示範防衛術。

網上圖片

## 大談戰後「抗蘇」不提與蘇結盟

# 美防長曲解一戰 煽盟友抗共

## 視像「重臨」珍珠港 老兵：戰爭絕不能重現

二戰勝利75周年紀念日，當年負責到日本受降的美軍戰艦，現已改建成博物館並停泊在夏威夷珍珠港的「密蘇里」號前日亦舉行紀念儀式。不過受新冠疫情影响，現場儀式從簡，許多原定參加的二戰老兵則留在家中，透過視像形式參與。

「密蘇里」號的紀念儀式原定安排數千人出席，並會有巡遊等盛大慶祝活動，然而因應疫情，最終只有約50名夏威夷本地退伍軍人和政府官員出席，所有人全程佩戴口罩。

主辦方透過直播，依次宣讀在世二戰老兵名字，包括14名當年參與受降的「密蘇里」號前船員，95歲的退伍海軍陸戰隊隊員佩德

森是其中之一，他留在加州的家中，與家人共同觀看直播。佩德森相信紀念日意義重大，對未能親身參加儀式感到遺憾，「對我而言，戰爭的終結意味着殺戮的終結。戰爭奪走了數百萬士兵和成千上萬平民的性命，我們不能重蹈覆轍。」

夏威夷州州長伊藝在紀念儀式上表示，美國面臨逆境，應從老兵身上汲取經驗，「他們的勇氣、力量和堅韌都為我們作出良好表率，讓我們從中學如何應對疫情和社會不公」。

■ 美聯社



埃斯珀前日訪珍珠港。

美聯社

日本代表團在美國軍艦「密蘇里」號簽署投降書。

資料圖片



## 加拿大僑界：和平非靠嘴巴

昨日是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年紀念日，加拿大僑界人士表示，過去屈辱的歷史讓中華民族自省自強。當今各國都應以史為鑑，互惠互利，共同維護世界和平正義。

來自台灣的加拿大七七抗日戰爭紀念協會會長吳龍光說，疫情令多倫多華人社區難以組織線下紀念活動，但有血性、懷有民族感情的華人知識分子都應嚴肅地紀念這段歷史，喚起全球華人更多共鳴。這是為了展現中華民族面對國家與民族存亡之時築起血肉長城、全民抵禦外侮的精神，增強民族凝聚力。更重要的是讓後代知道，中華上下五千年歷史不斷，正是依靠無數先賢的奮鬥與獻身。吳龍光說，落後就要挨打，和平不是靠嘴講出來的，而是要靠國家實力和民族強盛。他期待海峽兩岸早日實現和平統一。

■ 綜合報道

## 俄將紀念日改9月3日 彰顯對華傳統友誼

俄羅斯今年起將二戰結束紀念日，亦即對日戰爭勝利紀念日，從9月2日改為9月3日，俄羅斯更改日期配合中國，被視為期望鞏固對華關係，彰顯了兩國的傳統友誼。

日本在1945年8月15日宣布無條件投降，該日子一般被視為日本戰敗日，不過對於戰勝方而言，宣告戰爭勝利應以戰敗方簽署投降書，亦即完成投降的法律手續為標誌。日本在1945年9月2日在美軍「密蘇里」號軍艦簽署投降書，便成為美國為首西方國家通用的「對日戰爭勝利紀念日」。

#### 今年4月改期

俄羅斯的情況則較複雜，1945年日本簽署投降書後，蘇聯最高蘇維埃通過法令，將次日9月3日定為戰勝日本法西斯紀念日，因此蘇聯在二戰勝利後授予

蘇聯軍人的勳章和獎章背後標明的日期就是1945年9月3日。但是這一天全國假期的重要性似乎很快就被淡忘，兩年後9月3日變成正常工作日，直至2010年俄羅斯聯邦委員會才再設定新的二戰結束紀念日，但日期卻定在9月2日。

到今年4月，俄羅斯國會通過將二戰結束紀念日延後一天，改到9月3日，當時國家杜馬的網站提到，修改終戰日「目的在於鞏固歷史基礎和愛國主義傳統，捍衛二戰勝利者的歷史正義，永遠紀念那些為保衛祖國母親獻出生命的人們。」議案附加文案還特別指出，中國的抗日戰爭勝利紀念日也是9月3日，因此俄羅斯此舉亦被視為期望加強與中國的關係。

德軍投降的歐戰勝利紀念日在歐洲亦有兩個日子，一個是美英法認定的5月8日，一個是蘇聯認定的5月9日。這源於美英法在1945年5月8日率先發表德軍投降

的公告，但該投降書未在蘇聯見證下簽署，因此德國在8日晚至9日凌晨間再簽署另一份投降書。另一種解釋則是，由於第二份投降書在德國時間9日零時生效，不同國家的時區造成紀念日日期差異。

■ 綜合報道



俄羅斯民眾向無名烈士紀念碑獻花。

新華社

## 解密戰時文獻 曝日軍戰爭罪行

俄羅斯國防部前日藉二戰結束75周年的時機，在官網解密一批有關抵抗日本軍國主義的戰時文獻，包括將關東軍擊潰的行動概況，及日本撤退時所犯下的戰爭罪行等。

國防部於官網開設名為「必然結局」的多媒體欄目，公開來自國防部中央檔案館的文獻，包括電報、加密文件、作戰日誌、命令、政治報告、

獎狀、地圖、照片等，主要講述二戰時蘇日戰爭下的滿洲戰略攻擊行動概況，在該行動期間，日本的關東軍被迅速擊退，成功解放朝鮮及中國東北地區。

其中一欄名為「綁在機關槍上的死士」，包含遠東方面軍及外貝加爾方面軍指揮官的報告內容，提到日軍會將一死士綁在機關槍上，同時纏上手榴彈及地

雷，以消滅蘇聯軍官。

文獻亦披露日軍在撤退期間的戰爭罪行，例如日軍從黑河撤離前，曾殺害軍事監獄內的政治犯；從烏蘭浩特撤退時，日軍亦曾偽裝成蘇聯紅軍，並向婦女、兒童、老人等平民開火，若發現仍有人生還，更會用刀將其刺死。

■ 綜合報道